

# 三年援藏行 一生西藏情

□ 律庆堂

又已八月。遥想去年今时,三年援藏工作结束,雪域高原,一千个日夜,那些壮怀激烈、那些生死豪情、那些低徊缠绵,那些艰苦孤寂、那些停在喉中难咽的酸涩……种种状态都珍藏在心头。

2016年6月的一天下午,在肃宁县检察院履职的我突然接到组织上的命令,要求我立刻赶回市里看一份文件。放下手里的工作匆匆赶到市检察院,人事部门的同事郑重告知,省里下达了一个选派干部援藏的任务,我符合报名条件,原则是自愿,可以考虑一晚上,并和家人商量后回复。

那是一个平生不多的未眠之夜。征得家人同意后,于台灯昏黄而温暖的光晕下,在倚坐一旁妻子的泪眼注视中,我一笔一画写下了志愿书。书成墨干人未眠,直至天明。

到阿里报到后,第一次触达心灵的震撼不是极度缺氧的憋闷,不是冰砭刺骨的寒冷,而是瞻仰拜祭援藏英烈孔繁森、进藏先遣连李狄三烈士陵园过程带来的。

那是一个阴天的上午,还在休整的援藏工作队员们相约来到这里。

荒凉的山谷包夹着一块狭长的平地,七月的风中夹杂着雪花冰屑鸣咽着穿谷而过,刮得脸生疼。孔繁森和李狄三等60多位前辈英杰就长眠在这里,但多数墓碑没有姓名。一帧帧刻在石头上的图文缓慢而坚定地映入我们眼前,但我相信,就在那一刻,同时也刻在了我们的心上。不经意对视,才发现,彼此都已泪流满面!

援藏工作队到我们这一批已是第八批,批批接续,历时已二十余年,而我有幸置身其间,怎不感到无上光荣!

初到阿里,我任职西藏自治区人民检察院阿里分院党组成员、副检察长,分管反贪污贿赂、反渎职侵权、职务犯罪预防、控告申诉四

项工作,“两反”转隶之后,分管工作调整为侦查监督、民事行政、公益诉讼三项工作。

到岗之初,组建职务犯罪侦查班子遇到了非常大的困难。阿里分院及七个县院历史上很少办理职务犯罪案件,开展工作之初,县院办案工作无法推动,分院组建办案班子而各部人员无一人愿意参加。情急之下,经请示分院领导召开了两级院有关部门工作人员和各县院检察长参加的动员会议。

会前,办公室人员问我会议设计几项议程,我的讲话需不需要起草讲话稿。我回答:“就一项议程,我来动员,不需要讲稿。”会上,情绪激动之际我讲道:“各部门一把手,你们有没有培养骨干、锻炼队伍的自觉意识?一旦某天离职或者检察机关职能调整,从事检察工作多年一件职务犯罪案件没办过会不会感觉遗憾、羞愧?尤其是年轻同志,如果有

一天组织需要安排你到新的岗位,承担更重要的任务,你能否胜任?长久缩在事少、安逸的部门不想动弹,如何成长进步?没有素质积累、能力准备,没有接受多岗位锻炼考验,怎么能成就复合型人才……”一番疾言厉色又动真情讲实话的动员后,效果明显。

在“两反”转隶之前的一年多时间,在人口不足11万的阿里地区,一举立案13件,案件全部为有罪且死刑判决。队伍的士气得到鼓舞,干警自信得到增强,干部队伍调整时接受其他岗位安排成为自然。

在成长之路上,壮士情结,英雄梦想,人人皆有,而并非人人都有幸碰见成就自己梦想的机遇,不是每个人都有机会领受一份饱含信任、寄予厚望的光荣使命。能肩挑一副挑战体能极限的重担,走出一段有别于多数人人生轨迹的成长之路,领略一片常人难以看到的风景,何其幸哉!

远在天涯,一别经年。踏上冈仁波齐山之巅,望不见归乡之路;饮尽玛旁雍错湖之水,解不了思亲

之渴!绸缪束薪,三星在天。今夕何夕,见此良人?想起曾经的良辰佳节,和亲人团聚在一起,把酒言欢,而今孤身在外,万里路遥……高原上的风霜僵硬了我们的脸,却让一颗心更为柔软,七尺汉子们独处时多少次泪湿枕边?众人面前又有多少次潸然泪下?白发苍苍的爹娘、牵衣顿足的娇妻爱儿,可知,我们的每次远行之别都是次情的煎熬、心的撕裂!

都说异乡的道路难走,思亲的日子难熬。正因为此,调整心态的过程也是修正思想的过程、成全自己的过程。这世界总有不期而遇的激情激励我们深藏起儿女情长,总有源源不绝的温暖慰藉我们整理行装奉献边疆。

2017年上半年的一天,我去海南地区参加自治区职务犯罪工作推进会,由于通知较急,报知检察长后就急匆匆出发了,多数人不知道我出差这件事。结果下了飞机

一打开电话,我发现很多未接电话及短信、微信,都是问我干啥去了、在哪里。会议结束后回到阿里,发现窗子开着,窗台上有几个清晰的大脚印。一位汉族在藏干部告诉我,由于存在一定的牺牲概率,阿里检察院有个传统,每天上班后同事们如果发现有人没露面大家都会打问一下,如果排除了出差等情况,就会打电话联系这位同志,联系不上就会找到宿舍,哪怕跳窗进去,也要一探究竟,为的是发现紧急情况及时救援。弄清情况后,心里非常温暖,知道自己已经融入这个大家庭,他们虽然不善表达,但都在以自己的方式关心着别人。

2019年7月,距离结束援藏归乡不足十天的时候,我在宿舍突发高原低血钾疾病,全身肌肉麻痹,碰巧老乡串门,把我送到地区医院抢救。得知这一情况后,无论藏汉同志都纷纷赶到医院探望,有位藏族同志来不及穿鞋,穿着袜子打车赶来,但病床前憨憨地说不出两句问候的话,然则彼时此刻,其无言之言胜过万语千言。更有一位藏

族副检察长,在医院两天陪护衣不解带,不曾离开,援藏的同志们多人执手泪流……至于三年间异饭而食、同杯共饮的场景,数不胜数。

这片神奇的土地,荒凉之下埋藏的是丰富的资源。这片神奇土地上生活的人们,淳朴、坚韧、乐观、友善。他们一代又一代坚守在这遍地黄石褐土、终年风沙弥漫、季季冰寒无有春夏的祖国边疆。他们坚韧如红柳,其信念品格哪怕冰封千年,火烧万载,埋于地下百尺深处,也还在不屈不挠、生生不息!

一代的信念与心愿在下一代心中复苏,一代的坚持与从容在下一代心中传承!他们的品格又如荒原上的绿草,总是从枯寂中重生,在灰烬下发芽,使这人间泛出不屈的亮色……与这样一群人伍,并肩战斗,我们激情燃烧。与这样一群人伴,耳濡目染,我们收获良多。

在这样一片神奇的土地上,置身这样一群可爱的人们之中,我们敞开怀抱,当哭则哭,当笑则笑,不压抑真情本性,率性直接。我们擦干眼泪如同饮尽美酒一样潇洒,挽起手臂如同呼吸空气般自然。

我们珍藏兄弟情谊,积累检察志,共同奋斗。我们认为正确的就去做,把私心杂念、庸俗讲究扔在一旁,不在意别人打量的眼光,不用一些没必要的揣测束缚自己善良的行为。我们大大方方地让他们分享自己的荣耀,也毫不扭捏地让他们分担自己的忧伤。

一代代、一批批援藏兄弟姐妹们就这样从不适应到适应,从软弱到坚强;从心怀忐忑的探索者成长为合格的战士,卫戍祖国的西陲;从小小心翼翼的外来者到敞开心怀的大家庭成员,赏格桑花之美,享酥油茶之香。

青山流水总无意,谁重去留多情?三年援藏,一生情怀。我知道,终我余生,斯地斯景斯人斯情难忘怀!

(作者单位:沧州市人民检察院)

## 镜头里的检察故事

□ 刘延岭

时光如梭,进入基层检察院已有五个年头。因为长得胖,朋友、同事都喜欢叫我胖子。我喜欢摄影,喜欢按下快门的感觉,喜欢记录照片背后的故事。五年时间里,我用镜头记录了检察官这个群体的故事,用镜头表达着自己对检察事业的热爱。

身边的同事是我最好的主角,他们构筑的画面简单直白却深入人心。他们是如你我一般的平常人,却因检察这份职业而多了份不平凡。他们恪守职业良知,作为法律的践行者和社会公平正义的维护者,是正义的利剑,是秩序的盾牌,是良知的守护神。

时光匆匆。五年多的时间里,在检察院的生活使我感触颇深,看着一张张照片,那些时光仿佛又回到昨日。

一张张照片见证着每一名检察官都可以在最平凡的岗位上做出不平凡的业绩,一张张照片记录着基层检察官办理的一个个司法案件中的难忘瞬间。

走进公诉科,年轻的检察官正在阅卷。他们正在研究一起交通肇事案件,通过认真审查发现,还

有一名犯罪嫌疑人应当被追诉,这也使得受害人在本来赔偿无望的情况下,又看到了获得应有的救命钱的可能。

为了解老百姓的实际困难,检察官改变以往在检察院办案的传统模式,走乡串村,把法律的触角伸到了田间地头和百姓院落,为老百姓解难题、做调解。照片成了最好的见证者和记录者。

在镜头下的记录下,检察官以国家公诉人的身份,出席法庭支持公诉。很多检察官因为常年繁重的工作压力,身患病痛。

每当遇到未成年误入歧途涉嫌犯罪时,检察官们也会十分痛心。他们经常开展法律进校园等普法活动,镜头见证了基层检察机关为构建法治化的社会所付出的努力。

服务企业、精准扶贫、志愿服务……检察官们不畏严寒酷暑,深入企业、学校、军营、机关、农村、社区等,在进行普法宣传时留下了一个个感人的镜头……

这就是镜头中一张张照片的故事,他们没有大海般的浩瀚,却有着泥土般的朴素与随和。

(作者单位:衡水市冀州区人民检察院)

## 向光前行

□ 王殿希

细碎的时光,在时空的经纬度上,慢慢织就了我们不尽相同的人生。我们跋涉、奋斗、憧憬、向往,然而,我们并不知道,头顶的风雨从哪儿开始,何时落下。我们并不知道,前方的路会在哪里截断,又在哪里塌方。新冠肺炎疫情肆虐全球,一晃已是半年。有时,危机恰恰藏在我们看不见的地方。

曾经的岁月,有过鲜活灿烂,也有过坑坑洼洼。曾经懵懂的少年,仰望蓝天白云,生命的记忆里,总有一半快乐,一半忧伤。一转眼,走过了很多日子,不知蹉跎了多少年华?又赢得了几分荣光?正如,我已分不清究竟谁是流动的风景,谁是静止的画?不过,我仍然记得家的方向,因为每一个日子都是不断回归和再出发。

夏花开得正旺。在淀上,荷叶悄悄地支起莲蓬,盛开出一尘不染的荷花。在草原,马儿悠闲地用蹄子敲打着草原的心房,牧草繁盛劲拔,流浪的风正努力捕捉鲜奶的香。

有风吹来一丝清凉,伴着幽幽淡淡的花香,一

对白蝶,已站在裸露的花瓣上。人都是从孤独中走出来,走向奢望的繁华,最终又走向孤独。就像在寂静的河湾处,一个人对另一个人的深情眺望。人有时是为情感活着,就像故土上的老房子,即使拆掉了,也还会反复出现在梦乡。

推开窗,映入眼帘的,也许乌云密布,也许阳光正好。我依然憧憬,蓝天上,有一万朵流云织成的绚丽风景;我依然憧憬,群山幽谷,有纯净的歌谣在风中传唱;我依然憧憬,从高崖处飞瀑而下,骤然激荡起春风得意的桃花潭水。我更加憧憬,牵着梦想自驾出发,沿着最美的华夏版图,一路凯歌,奔向远方。

年年花开,年年凋零。岁月,一直在无情地流淌,流走了宝贵的青春和最美的年华。活着,无论卑微与高尚,无论渺小与伟大,无论成功与失败,健康和平安永远都是最大的福。我们从来不应忘记出发,因为,只有在路上,才会一直看见花开。前方,即使仍会有短暂的黑暗,但一定会迎来东升的太阳。

(作者单位:保定市人民检察院)

## 幸福在哪里

□ 阎丽婷

紧张的一周结束了。周末早晨醒来,什么都不用想,清空脑子,放下心事,感受吹进屋里的微风,看着窗外的白云,听着小鸟的鸣叫,享受难得的安静时光……

还没吃早饭,单位的紧急通知就来了,上午10点前必须把XX报表盖章报上去。

惬意瞬间消融殆尽。我连忙赶到单位,一个个电话通知相关人员,一句句告诫提醒操作人员,一条条记录仔细审查核对,全身心投入到工作中。一时间,仿佛醒后的那份静谧留在了早上的鸟鸣里……

忙完回到家,我突然想起要给孩子们包饺子。孩子说:“我们不饿,别急,慢慢做饭。”坐在板凳上,我不慌不忙地摘菜、洗菜、切菜,疲惫、烦躁的情绪像一根根黄叶落进了垃圾桶,心一丝丝明朗起来,抬头看到窗外电线上一串小燕子排排坐着啾啾鸣叫。“快来看,小燕子。”我连忙告诉孩子。孩子说:“刚才我让你看小燕子,你充耳不闻。”原来,我已被忙乱堵塞了视听。

慢慢地和面,耐心地感受着面与水的丝丝融合,一团柔韧光滑的面团和好了。烹油、炸酱、调馅、揉面,把心放在每一次的烹、炸、调、揉里,感受着色香味在饺子皮与馅之间完美包容,一股幸福的暖流瞬间充溢心间。

我突然想,幸福到底是什么?是开心快乐吗?如果幸福等于快乐,那获得幸福就太简单了。快乐是一件唾手可得的事情,但这不过是短暂的兴奋。

苦尽甘来是不是幸福呢?苦苦去追寻的东西,不付出代价就得不到,而付出了辛苦,舍了脸皮,昧了良心,得到的难道就幸福?幸福是不需要代价的,幸福不需要和别人争夺什么。

那幸福等于欲望的满足吗?有哲学家曾经提出过一个体验机的设想。假设有一台体验机,让人所有的美梦都可以成真,一夜暴富、一夜暴瘦、一夜爆红……你愿意将自己的大脑接入这台体验机,然后一直生活在里面吗?哲学家认为,心智正常的人大概都不会希望满足不等于幸福。

幸福必须身体力行,它是在行动、做事的过程中获得的生活成就感,而不是一瞬间的美梦成真或者巅峰体验。

幸福不是快乐、不是利益,也不是欲望满足,也不是躺在等天上掉馅饼。那么,我此时的幸福感来自哪里呢?好像就在做饭的过程中,把心放在每一个细节里,完全没有利益之心,仅仅是做事的过程本身就获得了意义感和幸福感。幸福的副产品是给家人、社会、他人带来了价值。安于一件件看似普通的事情,乐在其中就是幸福。

(作者单位:巨鹿县人民检察院)



一枝独秀

任寒霜 摄  
作者单位:魏县人民检察院

□ 纪艳伟

终于上了火车。他长舒了一口气。

看着腕上的手表,秒针嘀嗒嘀嗒的声音让他心烦意乱,他想让这声音停下来,捂上了耳朵。他盼着火车飞速前进,列车员的声音此时变得如此亲切,因为每报出一次站点,就离家近了一步。

此时的家便是希望的灯火,可以收留他这颗担惊受怕的心。应该还有时间,没有追到这里,刚才那一幕如梦魇一般在脑海里盘旋。他好后悔没有加班,如果加班,就不会在这个时间段回出租屋,也就不会出事了。

他骑着电动车与那个行人撞在一起时,他也摔倒在地上,只是他仅仅是胳膊剧痛,那个人摔倒了马路牙子上。他听到嘭的一声闷响,看见那个人倒地,他没敢去扶,第一个意识便是赶紧逃。他骑着电动车一路狂奔,出租屋不能回了,要回老家,到了火车站附近,把电动车扔到了一个角落,买了张火车票。等候上车的半小时就像一年般漫长,时间就像蜗牛慢慢地爬,有无数只虱子钻进了衣服里,噬咬着他的神经。

到了站,出了候车室,听见一阵刺耳的警笛声,他心里一惊,这么快就追来了吗?他赶紧躲进了路边的一个厕所,插上了门,心咚咚地跳成了一团,恐慌像一只突袭的怪兽,攫住了他,使他呼吸困难,此时的心脏

已经像一张薄薄的纸,稍微有点风吹草动,似乎就会被吹破。一会儿,警笛的声音渐渐远去了。他打开厕所门,露出一个门缝儿,望了望外面,站着一个人,吓得他差点蹦起来,赶紧关上了门。

“原来是等着排队上厕所的。”他长出一口气,这才走出来。

回到家的时候,已经是凌晨两点了。给爹打手机,爹吓了一跳,没想到儿子回来了。

看到儿子的狼狈样,爹吃了一惊。“怎么这个时候回来了?”

“想您老人家了,回来看看。白天没有火车票了。”

“那也不提前说一声,我好有个准备。”

爹俩进了屋。娘早逝,他由爹抚养长大,所以和爹的感情极深。儿子出去打工半年了,也没回来过,今天突然回来,爹又兴奋又意外。

“胳膊怎么了?”

“不小心摔了一跤。爹,赶紧回去睡觉吧!明儿再聊。”

他躺在床上,根本睡不着,快天亮时才迷迷糊糊地睡下。睡梦中,忽然听见门响动的声音,他猛地坐起,惊出一身冷汗,连衣服也没穿,一下子蹿到床铺底下。

“儿子,是爹啊!怎么了?”

他醒过神儿来。“没事,吓我一跳,做了个噩梦!”

爹给他端饭进来,“儿子,你最喜欢吃的鸡蛋卷饼,我一早晨就去集上给你买了。赶紧吃吧!看你的衣服破了,换上这件,早给你买了,还说给你寄过去,没想到你回来了。”

他吃着饼,眼泪流了下来。爹吓坏了。“儿子怎么了?”

“没事,就是觉得爹对我好。”

他张了张嘴,没敢对爹说。爹有心脏病,不能让他担心。“爹,待一天,明儿我就走。”

“别担心爹,好好工作。”

中午吃完饭,爹正在看电视,他走进来。“爹,我想给您洗个脚。”爹说啥也不同意。

“爹,您就让我给您洗洗吧!您等着。”

一会儿工夫,他就端来了一盆水,硬是把爹的脚摁到了盆里。

电视里,新闻速递正在播出,这是爹最爱看的节目,一则扎耳的新闻飘进他的耳朵:S市发生